



● 大家看法

# 健业社会或为未来社会形态

▲ 中国工程院副院长 中国医学科学院院长 北京协和医学院校长 王辰

2020年、2021年、2022年，抗疫是连续三年的年度主题。2023年，我们在经历大疫之后，期待浴火重生。

## 医学卫生健康关乎国家安全、经济发展、社会文明水平、人民终极福祉

大疫引发痛楚，痛楚激发思考，思考出大智，大智结善果。三年的经历促使我们深刻思考医学卫生健康事业的意义与重要性。

我们愈发认识到，作为照护人类健康与生命这一终极利益的医学卫生健康事业，关乎国家安全与社会稳定，关乎经济社会发展，关乎社会文明水平，关乎人民终极福祉。

二十一世纪的前20年



来源/千库网

中，SARS、禽流感、新型H1N1大流感、MERS、新型冠状病毒等疫情已反复提示、警示我们医学、卫生、健康之极致重要：我们不可以不觉悟，不可以不改变，不可以视而不见，不可以思而不悟，不可以境过即忘。

不仅是呼吸道传染病，

不仅是传染病，不仅是慢性非传染性疾病，不仅是疾病，医学正在经历以疾病为原点向以健康为原点的现代转型，健康已经成为人、人类的终极利益与追求，其四大内涵与维度——生理健康、心理健康、社会健康、环境健康，应当成为万学、万策、万行、

全社会、全人类共同的追求与发力方向。

## 健业社会或为未来社会形态

应当看到，健康已成为建成小康社会、温饱问题解决之后，当今民生民需与未来人类社会发展的主要方向与目的。

可以预期，人类社会在经历以各种发展生产力的活动作为主要社会形态之后，必将转为以人、人类的健康为目的的新的社会形态——健业社会。健业社会的主要特征是，健康成为主要民需和市场，健康事业及其主要发端——医学卫生事业成为主旨主干社会事业，支撑健康事业的健康产业成为主流产业与经济增长的主要动力，健康产品与消费在GDP中占比显著升高。

## 医学界必须承担起动员、协同社会各界共同追求、实现健康的使命与责任

医学为学，卫生为行，健康为果。医学界当仁不让地要成为发展医学卫生健康事业的思想源、动力源、主力军。同时，医学界也必须意识到，医学卫生健康事业是全社会、全民、全人类的事业，面向人民生命健康、人类卫生健康共同体及健康大同（One Health）的理念要成为业界、社会、全球共同的理念与指导思想。医学界必须承担起动员、协同社会各界共同追求、实现健康的使命与责任。

● 傅莱看中德医疗⑯

## 德国多家医院财务困难

▲ 摘译 (德)理查德·傅莱(小)

在德国，医院资金主要有两个来源：联邦政府负责医院诊所的运营成本，这些费用由医疗保险公司保险费提供，包括在医院治疗患者所产生的所有费用，如人员、药品、食品和维护费用。

另一方面，新建医院、维修诊所、急诊室改建等设施投资成本则由联邦各州承担，这是由各州自己来决定医院的建设、扩建或关闭的背景原因。这种“双重融资”于1972年通过《医院融资法》引入，旨在保

障“医院的经济安全”。但该法至今仍存在争议。

各州负责医院规划。如果该医院已被纳入了本州医院的计划，医疗保险公司就有义务报销治疗费用。

为了促进建设新医院，各州需要提供投资方案。这些州多年来一直受到批评，因为它们近年来越来越没有能力履行投资及支付投资成本费用的义务。

根据法定医疗保险公司协会的说法，多年来，医院治疗费用一直是医疗保险公司预算中最大的支出项

目。大约三分之一欧元流入了医院诊所，且成本逐年上升。在新冠大流行期间，联邦政府还为医院诊所提供了220亿欧元的支持。

由于统一费率付款多年所形成的成本压力，以及新冠病毒流行、能源危机和高速上涨的通货膨胀所带来的外部危急，使许多医院诊所陷入财务困难。人手短缺问题也造成了治疗“病例”的减少，进一步带来的成本压力导致收入损失，增加了许多医院破产的风险。

老游杂谈⑩

## 用小白鼠攻克人的癌症不容易

▲ 中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

世界顶级理论物理学家杰弗里·韦斯特发现的规模缩放理论在医学中的潜在作用被严重忽视。

我们知道，在新陈代谢、遗传复制及与外界环境相互作用的过程中，生命所展现出的几乎所有生理学特征和生命历程都主要由其规模决定。许多有关疾病新药治疗流程的研发都是利用小白鼠作为模型系统的，这随即带来了如何将在

小白鼠身上所做的实验和所得到的发现运用在人体上这一关键问题。每年人们都会耗费大量的资源研究小白鼠所患的癌症，然而正常鼠类平均每年每克身体组织所产生的肿瘤数量要远超人类，而鲸则几乎不生肿瘤，此类研究是否可以关联到人类身上尚未得到证实。换言之，如果我们想要通过此类研究更好地了解并解决

人类面临的癌症挑战，就必须知道如何可靠地从老鼠身上按比例放大到人身上，从鲸身上按比例缩小到人身上。尽管线性思维如此简单明了，但识别它不容易，因为它往往倾向于隐性和显性。



关联阅读全文  
扫一扫

## 回音壁

《姚尚龙:分娩镇痛将舒适与尊严还给产妇》

@好好妈妈 我生娃时还没有这样的技术，生育过程不堪回首，不想再经历一次了。希望将分娩镇痛技术推广到全国各地，帮助所有有需求的产妇们摆脱分娩痛的困扰，也是助力国家实现人口增长的有效之举。

《医师报》时评版

欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱:ysbjbingbing@163.com。



推动行业前行的力量

## 第八届医学家年会(2023)

主办:医师报社 成都市医师协会 中国医药卫生事业发展基金会 中国医药卫生文化协会 时间:2023年3月 地点:成都

尊敬的医学同道:

医学家年会是《医师报》为医疗行业倾心打造的行业管理品牌盛会。自2016年以来，医学家年会成功举办七届，已有百余名两院院士、千余名党委书记、院长、学协会负责人、学科带头人、医药企业共襄盛举、载誉而归，已成为引领行业发展的品牌管理会议。

七年来，医学家年会秉承“打造业内有影响力和品牌力的医学家巅峰盛会”的目标：通过“推动行业前行的力量”系列荣誉，与时代共律动，与行业同发展；通过“中国健康公益星”系列荣誉，弘扬公益力量，高扬职业精神；通过“助力医学”系列荣誉，表彰挖掘医学智慧，寻求突破的力量；通过“致敬医界丰碑”系列荣誉和“国之良医·前浪后浪”医学大家故事分享，传承医学人文，为医学创新提供沃土。

未来，医学家年会将继续与行业同仁一起，踔厉奋进，勇毅前行！2023年，第八届医学家年会迎着奋斗之光而来！我们当奋发而为！

本届医学家年会将邂逅天府之国，与成都市医师协会联合主办。年会将围绕“致敬新时代·致敬奋斗者·致敬医者”讲好百年医学故事；分享新时代区域医疗中心、医联体建设经验；探讨医院高质量管理模式、学科建设发展要点以及医疗机构如何做好健康的科普传播等热点。

内容开展。  
2023年，让我们在医学家年会上继续感受中国医疗发展的腾跃之势，再次诚邀您同赴医疗行业盛会，共享荣耀，携手推动行业发展！

《医师报》社  
成都市医师协会  
中国医药卫生事业发展基金会  
中国医药卫生文化协会  
二〇二二年十月



8  
共襄盛会



共襄盛会  
扫描二维码  
进入峰会官网  
扫描二维码  
观看往届盛况



共襄盛会  
扫描二维码  
报名参加系列荣誉  
扫描二维码  
观看往届盛况

### 联系方式

执行总编辑 张艳萍 13269981809  
新闻中心 陈惠 13520273543  
学术中心 裴佳 15110105642  
总编办 于永 13911049088  
组委会 010-58302970  
联系邮箱:yxjfenghui@163.com

特邀您参加“第八届医学家年会”，共同推动医疗行业健康发展！